



БЪЛГАРСКИ МОРСКИ КВАЛИФИКАЦИОНЕН ЦЕНТЪР ЕАД

Годишен доклад за дейността
31 декември 2016 г.

Март 2017 гр. Варна

ГОДИШЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА

за годината, приключваща на 31 декември 2016 г.

Настоящият годишен отчет на управлението на БЪЛГАРСКИ МОРСКИ КВАЛИФИКАЦИОНЕН ЦЕНТЪР ЕАД обхваща периода, приключващ на 31 декември 2016 г. и е изготвен в съответствие с разпоредбите на Закона за счетоводството и Закона за публичното предлагане на ценни книжа

1. ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ ЗА СТРУКТУРАТА И УПРАВЛЕНИЕТО НА ДРУЖЕСТВОТО

1.1. Обща информация за дружеството

БЪЛГАРСКИ МОРСКИ КВАЛИФИКАЦИОНЕН ЦЕНТЪР ЕАД (БМКЦ ЕАД) е еднолично акционерно дружество, регистрирано с решение 327 от 16 март 2000 г. на Варненски окръжен съд.

Седалището и адресът на управление на БМКЦ ЕАД е гр. Варна 9026, ул. Васил Друмев 73, тел.:(052) 380 501, 302 517; факс:(052) 302 503. Дружеството няма разкрити и регистрирани клонове. Електронният адрес е bmtc@bmtc-bg.com . Официално регистрираната интернет страница е www.bmtc-bg.com.

БМКЦ ЕАД е вписан в търговския регистър към Агенцията по вписванията под ЕИК 130250366.

1.2. Капитал и собственост

Към 31.12.2016 г. акционерният капитал на БМКЦ ЕАД възлиза на 32 885 300 (тридесет и два милиона осемстотин осемдесет и пет хиляди и триста) лв., разпределен на 328 853 (триста двадесет и осем хиляди осемстотин петдесет и три) броя поименни акции с право на глас, всяка с номинална стойност 100 (сто) лв. Капиталът на дружеството е записан и е внесен изцяло.

Дружеството е 100% собственост на Българската държава, представлявана от Министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията (МТИТС).

Решенията за увеличаване и намаляване на капитала са от изключителната компетентност на Общото събрание на акционерите. Действащият към момента устав на дружеството не съдържа ограничения за прехвърляне на акциите.

1.3. Управление и представителство

Дружеството е с едностепенна система на управление – Едноличен собственик (МТИТС) и Съвет на директорите, състоящ се от трима члена. Членовете на Съвета на директорите се избират за срок от три години. Дружеството се представлява от изпълнителния директор.

От 25.11.2014 г. до настоящия момент членовете на Съвета на директорите на Дружеството са в следния състав:

- Кръстьо Стоянов Кривов - председател;
- Цветан Иванов Янакиев - зам. председател;
- Ивайло Славов Гавраилов - член и изпълнителен директор.

С Протоколи от 31.08.2016 г. на Министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията са взети решения за преизбирането за срок от три години на Ивайло Славов Гавраилов от 10.09.2016 г. и на Цветан Иванов Янакиев, считано от 12.09.2016 г.

Общата брутна сума на възнагражденията, изплатени през 2016 г. от членовете на Съвета на директорите е в размер на 105 хил. лв. (2015 г. - 94 хил. лв.).

Всички акции на БМКЦ ЕАД са изключителна собственост на едноличния собственик. Дружеството не е издавало облигации. Членовете на Съвета на директорите през 2016 г. не са придобивали, притежавали или прехвърляли акции на Дружеството.

Членовете на Съвета на директорите през 2016 г. не са имали правото да придобиват акции на Дружеството.

В протоколите от заседанията на Едноличния собственик и на Съвета на директорите на Дружеството няма запис, че е давано съгласие членовете на съветите да участват в търговски дружества като неограничено отговорни съдружници или да притежават повече от 25 на сто от капитала на друго дружество. В протоколите от заседанията на Едноличния собственик и Съвета на директорите на Дружеството няма записи, че е давано съгласие членовете на съветите да участват в управлението на други дружества или кооперации като прокуристи, управители или членове на съвети.

През 2016 г. членовете на Съвета на директорите нямат участие в управлението на друго търговско дружество, осъществяващо дейност конкурентна на дейността на дружеството. При назначаването им за членове на Съвета на директорите, лицата са представили на Едноличния собственик информация за наличие на посочените обстоятелства в поверително писмо.

В протоколите от заседанията на Съвета на директорите през 2016 г. няма запис членовете на Съвета на директорите през 2016 г. да са сключили договори по чл.240б от Търговския закон.

1.4. Организационна структура

Организационната структура на БМКЦ ЕАД е съобразена с конкретните условия на упражняване на корабоплавателната и учебната дейност. С цел уплътняване на заетостта на персонала се прилагат форми на непълнен работен ден, съгласно действащото законодателство.

В Дружеството се извършва периодично атестиране на щатния и нещатния персонал, ангажиран с учебната дейност. Резултатите в съответствие с процедурите в предприятието се вземат предвид при определяне на възнагражденията на преподаватели.

Средният списъчен брой на персонала за периода за 2016 г. е 55 работници и служители (за 2015 г. - 56 работници и служители). Броят на персонала към 31.12.2016 г. е 56 работници и служители (към 31.12.2015 г. - 55 работници и служители).

1.5. Основни показатели на стопанската среда

Основни показатели на стопанската среда които оказват влияние върху дейността на дружеството за периода 2013– 2016 г. са представени в таблицата по –долу:

Показател	2016	2015	2014	2013
БВП в млн. лева	92 635	88 571	83 634	82 166
БВП (годишен реален темп на изменение)	3.4%	3.6%	1.3 %	0.9 %
Инфлация в края на периода (ИПЦ)	-0.8%	-0.1%	- 1.4%	0.9%
Валутен курс на щатския долар в края на периода	1.85545	1.79007	1.60841	1.41902
Основен лихвен процент в края на периода	0.00%	0.01%	0,02%	0,02%
Безработица в края на периода	8%	10.0%	10.7%	11.8%

* Данните за 2016 г. са предварителни

Източник: НСИ, БНБ

2. КОРПОРАТИВЕН ПРОФИЛ

Основни направления от дейността на БМКЦ ЕАД са:

- Учебна дейност за подготовка и квалификация на морски специалисти;
- Отдаване на кораби под наем;
- Търговско корабоплаване;
- Продажба на стоки и други услуги.

Учебната дейност на БМКЦ ЕАД е свързана с провеждане на специално и допълнително квалификационно обучение на моряци от изпълнителски и команден състав. Обучението е насочено към подготовка за придобиване на квалификация по част от професия, поддържане и повишаване на квалификацията на морските лица. Дружеството е лицензирано от Националната агенция за професионално образование и обучение (НАПОО) като център за професионално обучение и образование и притежава съответните разрешения за провеждане на курсове от ИА Морска администрация. Системата за управление на качество на БМКЦ ЕАД е сертифицирана в съответствие със стандарта ISO 9001:2008.

Формите на обучение, прилагани от БМКЦ ЕАД са курсове за квалификация и преквалификация на морски специалисти – теоретична и практическа подготовка, тестове и семинари. Курсовете се провеждат в съответствие с международните и национални изисквания и стандарти в съответната област. Семинарите се организират по заявка на корабни компании за осъвременяване знанията на корабните екипажи за измененията в международната морска нормативна уредба, актуални фирмени проблеми и добри практики за прилагането ѝ и разглеждане на специфични за съответната фирма казуси. Портфолиото на Дружеството все повече се ограничава, поради липса на задължително одобрена от ИА”МА” база за курсовете моторист и машинен боцман, 3 степен ПК по професии „Корабен техник” и „Корабоводител” понастоящем не се провеждат, и в момента включва около 38 различни курса за подготовка на моряци, работещи на различни типове кораби или на брега. Специфичното квалификационно обучение на моряци в съответствие с приложимото международно и национално законодателство изисква наличието на съвременна учебно материална база и постоянното ѝ обновяване, както и привличане и поддържане на съответно обучен и сертифициран персонал. БМКЦ ЕАД притежава учебно-административна сграда с обзаведени учебни кабинети, тренажори и лаборатории. В активите на Дружеството е и Полигон за практическа подготовка на морски лица в собствен поземлен имот в Южна промишлена зона, гр. Варна, с изграден противопожарен полигон, учебни зали и хангари за съхранение на различни видове спасителни лодки. Дружеството е одобрен център за провеждане на езикови тестове MARLINS.

Дейността по отдаване на кораби под наем се осъществява посредством предоставянето на м/к Героите на Севастопол и м/к Героите на Одеса, а чрез УВК Калиакра и м/к Атанас Димитров БМКЦ ЕАД извършва самостоятелно търговско корабоплаване. Дружеството притежава необходимите конвенционални и регистрирани свидетелства за безопасно управление и експлоатация на корабите, с изключение за м/к Атанас Димитров, издадени от ИА Морска администрация. Притежаваните плавателни съдове са уникални по своята същност, притежават богата история и са символ на национална гордост.

Дружеството осъществява и спомагателни търговски дейности, чрез два търговски обекта – книжарница и бюфет, които се намират в учебно административна сграда на БМКЦ ЕАД, находяща се в гр. Варна, ул. Васил Друмев 73.

3. РИСКОВИ ФАКТОРИ

В зависимост от възможността или невъзможността риска да бъде преодолян, минимизиран или елиминиран, разделяме рисковете на СИСТЕМАТИЧНИ и НЕСИСТЕМАТИЧНИ:

- Систематични рискове - рискове, които са свързани с най-общия икономически и политически контекст, в който функционира дружеството (като риск свързан с развитието на глобалната икономика, с развитието на местната икономика, инфлационен риск, общи политически рискове, вътрешна политика, външна политика и общи тенденции). Поради това дружеството не може да влияе върху тях, но може да ги отчита и да се съобразява с тях. Те оказват влияние с различна тежест върху дейността на дружеството и се появяват в различни обикновено непредвидими периоди;
- Несистематични рискове – рискове, които са специфични за самото дружество, неговата дейност, както и конкретния отрасъл, в който то оперира. Тези рискове са част от общия инвестиционен риск и могат да бъдат управлявани или поне минимизирани. Тяхното управление зависи до голяма степен от ръководния екип на дружество. За минимизирането на несистематичните рискове Дружеството използва застрахователни полици, системи за управление на качеството и вътрешно фирмен контрол, планиране и прогнозиране, с което да намали до минимум както вероятността от евентуално настъпване на рисково събитие, така и размера на негативните последици от евентуалното настъпване на рисково събитие. Финансовите рискове, на които е изложено дружеството са подробно оповестени в пояснение 23 на финансовия отчет към 31 декември 2016 г.

4. АНАЛИЗ НА ПАЗАРА И ДЕЙНОСТТА

- Учебна дейност за подготовка и квалификация на морски специалисти

Дейността по провеждане на обучения на морски специалисти се осъществява в условията на засилената конкуренция с бюджетни образователни институции и частни фирми /над 20 на брой/. Традиционно, големи конкуренти на БМКЦ ЕАД са ВВМУ Н. Й. Вапцаров, Технически университет - Варна и Морските гимназии в гр. Варна и гр. Бургас, като и четирите учебни заведения са с бюджетна издръжка. Достатъчно сериозна се очертава и конкуренцията на частни фирми, провеждащи предимно теоретични курсове, за които не се изисква специална учебно-материална база, които икономически са най-ефективни.

В резултат на измененията в Конвенцията STCW, Наредба 6 и въведените допълнителни задължителни курсове продължава интересът към опреснителните курсове по безопасност, но е намален интересът от някои от поголемите корабособственици и менинг агенции към активиране на квалификационната подготовка на корпоративно ниво, поради изглаждане на собствени центрове в България, Румъния и Украйна, или насочване на курсисти в центрове на корабоприетажатели – Филипини, Великобритания, Полша и др.

Основният акцент е върху практическата подготовка в максимално реалистични условия и с използване на съвременен сертифицирано оборудване. Резервите са в посока привличане на нови клиенти, ясно спазване на правилата от страна на контролиращата институция – ИАМА, разработване на нови и актуализиране на съществуващи курсове в кратки срокове – преди клиентът да е изгубил интерес и преди окончателното им отпадане от продуктовото портфолио. Във връзка с плавната и своевременна актуализация на задължителната учебна документация беше направено преразпределение на отговорниците на курсове, с което да се извършат необходимите задължителни дейности за поддържане на актуалността на курсовете.

Предвид силната конкуренция, продължава въвеждането на промоционални и пакетни цени за голяма част от курсовете, провеждани от други институции, като основна цел на това решение е да не се допуска отпадане на

курсове от продуктовото портфолио. В резултат на това решение се активизира провеждането на курсовете „Управление на ресурсите и екипа на мостика”, „Оперативно използване на електронни карти”, „Управление на ресурсите и екипа в машинно отделение на кораба”, „Главни и спомагателни двигатели” и др. По заявка на корпоративни клиенти бяха актуализирани и продължават да се провеждат курсовете „Управление на ресурсите и екипа в машинно отделение на кораба” – опреснителен, „Управление на ресурсите и екипа на мостика” – опреснителен, „Контрол на атмосферата в затворени пространства”, „Превоз на опасни, вредни и рискови товари за пристанищен персонал”. Разработени и одобрени от ИАМА са учебните програми за курсовете „Водач бързоходна дежурна лодка” – опреснителен, „Подготвителен курс за навигатори от управленско ниво”, „Подготвителен курс за механици от управленско ниво” и „Използване на радар и АРПА”, които след разработване на учебните материали, през месец юни 2016 г. преминаха проверка и получиха разрешения за провеждането им. Успешно премина пресертифициране за следващ 3-годишен период и курсът „Медицински грижи на борда на кораба” – първоначален.

- Отдаване на кораби под наем

През текущия период на 2016 г. експлоатацията на двата фериботни кораба „Героите на Одеса” и „Героите на Севастопол” е интензивна, докато през 2015 г. м/ф „Героите на Одеса” имаше периоди, през които се спираше временно от експлоатация. Фериботните кораби са под постоянно наблюдение и контрол от страна на БМКЦ ЕАД по отношение на правилната експлоатация, поддържане в добро експлоатационно и ефективно работно състояние, съгласно добрата практика за търговска поддръжка.

- Търговско корабоплаване

Търговското корабоплаване чрез УВК Калиакра и м/к Атанас Димитров е изключително зависимо от развитието на туристическия пазар. Българските учебни заведения от години не използват възможността за първоначално обучение, което УВК „Калиакра” е предоставяла. През 2016 г. бе прекратен сключения година по-рано дългосрочен договор за извършване на рекламни кампании с УВК Калиакра с голямо българско търговско дружество, който даваше основание за оптимизъм и успешно реализиране на кораба по българското Черноморие. Установени са добри контакти с ветроходни асоциации от цяла Европа, както и с Международната учебно-ветроходна асоциация в Англия (STI).

През 2016 г. УВК Калиакра взе участие за трети път в Черноморска регата „SCF Black Sea Tall Ships Regatta” - най-значимото събитие за големите ветроходи, която се проведе от 08.09.2016 г. до 04.10.2016 г. по маршрут: Констанца (Румъния) - Новоросийск (Русия) - Сочи (Русия) - Варна (България). В тази едномесечна регата УВК „КАЛИАКРА” прие на борда си практиканти – деца и студенти по морски специалности от Варненската морска гимназия „Св. Николай Чудотворец” и ВВМУ „Никола Йонков Вапцаров”, които бяха част от екипажа. Генерален спонсор за участието на кораба в регатата бе „Параходство Български морски флот” АД.

Пазарния сегмент, заеман от кораби от типа на м/к Атанас Димитров (около 100 пътника) е силно свит. Печеливши са малките съдове, със сезонен екипаж и ниска техническа поддръжка. Загубите генерирани до настоящия момент, заедно със слабото търсене на подобен род услуги прави поддръжката на кораба икономически нецелесъобразна и неоправдана. Предвид параметрите на м/к Атанас Димитров и ангажиментите му, разходите по експлоатация и поддържане на кораба го правят неефективен и нерентабилен за ползване и с Решение 1621/25.09.2015 г. на Агенцията за приватизация и следприватизационен контрол е стартирана процедура за приватизация на кораба.

5. ФИНАНСОВ АНАЛИЗ

5.1. Приходи, разходи и финансови резултати

Оперативни резултати	2016		2015		Изменение	
	BGN '000	Отн. дял	BGN '000	Отн. дял	BGN '000	%
Приходи от оперативна дейност, в т.ч. на:	2 599	100%	2 263	100%	336	15
Учебна дейност	1 413	54%	960	42%	453	47
Фериботни кораби	918	35%	895	40%	23	3
УВК Калиакра	124	5%	337	15%	(213)	(63)
Други доходи	144	6%	71	3%	73	103
Разходи за оперативна дейност, в т.ч. от:	(2 431)	100%	(2 271)	100%	(160)	(7)
Разходи за материали	(151)	6%	(163)	7%	12	7
Разходи за външни услуги	(424)	18%	(420)	18%	(4)	1
Разходи за персонала	(982)	40%	(889)	39%	(93)	10
Разходи за амортизации и обезценка	(749)	31%	(740)	33%	(9)	1
Себестойност на продадените стоки	(55)	2%	(32)	2%	(23)	72
Други оперативни разходи	(70)	3%	(27)	1%	(43)	159
Финансови разходи/ приходи, нетно	70		491		(421)	(86)
Финансов резултат преди нетни финансови разходи, данъци и амортизации (EBITDA)	917		732		185	25
Финансов резултат преди нетни финансови разходи и данъци (EBIT)	168		(8)		176	2 200
Финансов резултат преди данъци	238		483		(245)	(51)
Разход за данък върху доходите	(26)		(48)		22	46
Нетен резултат след данъци	212		435		(223)	(51)
Брой проведени курсове	528		409		119	29
Брой обучавани курсисти	5 174		4 054		1 120	28

През 2016 г. Дружеството реализира приходи от оперативна дейност в размер на 2 599 хил. лв., които са повече в сравнение с базисния период с 336 хил. лв. или 15%. Това се дължи основно на следните изменения:

- увеличение на приходите от учебна дейност с 453 хил. лв. (47%), като са проведени 528 курса (409 курса за 2015 г.), в които са били обучавани 5 174 курсисти (4 054 курсисти за 2015 г.). Отчита се намаление с 6% на относителния дял на приходите от юридически лица спрямо тези от физически лица (за 2016 г. ЮЛ-10%; за 2015 г. ЮЛ- 16%);
- увеличение на приходите от спомагателни дейности (продажба на стоки и разни услуги) със 73 хил. лв. (103%), в резултат от извършени инвестиции в материалната база на дружеството;
- увеличение на приходите от фериботни кораби с 23 хил. лв. (3%), в резултат на предоставени по-малки стимули и по-висок обменен курс на щатския долар;
- намаление на приходите от УВК Калиакра с 213 хил. лв. (63%).

През отчетния период м/к Атанас Димитров е извън експлоатация и не е реализирал приходи.

В рамките на разглеждания период оперативните разходи на Дружеството за всички дейности са в размер на 2 431 хил. лв. и са по-големи в сравнение с базисния период със 160 хил. лв. (7%). Най-съществени разлики по отделни позиции имат:

- разходите за материали, които са по-малки с 12 хил. лв. (7%) (в резултат от дейността на УВК Калиакра);

- разходите за външни услуги, които са по-големи с 4 хил. лв. (1%), като се отчита и структурна промяна по направления (по-ниски за УВК Калиакра и по-високи за учебна дейност - основно в резултат на по-големи разходи за хонорари на преподаватели вследствие на по-големите приходи от учебна дейност);
- разходите за персонал, които са по-големи с 93 хил. лв. (10%), основно във връзка с разходи за командировъчни пари на екипажа на УВК Калиакра за участие в международната регата SCF Black Sea Tall Ships Regatta 2016 и увеличението на отчетените разходи за персонал за годината
- други разходи, които са по-големи с 43 хил. лв. (159%), главно от начислени разходи за провизии по съдебно дело в размер на 41 хил. лв.;
- себестойността на продадените стоки, която е по-голяма с 23 хил. лв. (72%) в резултат на значително по-големите приходи от продажба.

За 2016 г. са отчетени нетно финансови приходи в размер на 70 хил. лв. и са по-малки в сравнение с базисния период с 421 хил. лв. (86%). Най-съществено влияние има резултатът от промяна на валутните курсове в следствие на преценка на паричните позиции в щатски долари към края на отчетния период на дружеството - 354 хил. лв., а приходите от лихви по депозити са по-малки с 67 хил. лева поради промяна на пазарните условия.

Дружеството реализира финансов резултат печалба в размер на 212 хил. лв. за 2016 г., който в сравнение със съпоставимия отчетен период е по-малък с 223 хил. лв (51%). Това се дължи на отчетените по-ниски финансови приходи. Всички други показатели от оперативната дейност на дружеството отбелязват значимо подобрение (ЕБИТДА; ЕБИТ).

5.2. Активи

Структура на активите	31.Декември.2016		31.Декември.2015		Изменение	
	BGN '000	Отн. дял	BGN '000	Отн. дял	BGN '000	%
Имоти, машини и съоръжения	15 904	67%	15 992	68%	(88)	(1)
Инвестиционни имоти	1 189	5%	993	4%	196	20
Нематериални активи	56	-	74	-	(18)	(24)
Отсрочени данъчни активи	1 065	5%	1 090	5%	(25)	(2)
Общо нетекущи активи	18 214	77%	18 149	77%	65	-
Материални запаси	38	-	30	-	8	27
Търговски и други вземания	806	3%	885	4%	(79)	(9)
Парични средства и парични еквиваленти	4 685	20%	4 407	19%	278	6
Общо текущи активи	5 529	23%	5 322	23%	207	4
ОБЩО АКТИВИ	23 743	100%	23 471	100%	272	1

Към 31 декември 2016 г. активите на дружеството са в размер на 23 743 хил. лв., в това число нетекущи 18 214 хил. лв. (77%) и текущи 5 529 хил. лв. (23%). В сравнение към 31.12.2015 г. активите бележат увеличение с 272 хил. лв. (1%), изразено основно със следните структурни промени:

- увеличение на нетекущите активи с 65 хил. лв. (0%) – основно в резултат на направените инвестиции за периода (843 хил. лв.) и начислените амортизации и обезценки (749 хил. лв.);

- увеличение на текущите активи с 207 хил. лева (4%) – главно от изменение е от нарастване на стойността на паричните средства с 278 хил. лв. (6%). Материалните запаси са увеличени с 8 хил. лв. (27%), в следствие на по-голяма складова наличност на стоки. Търговски и други вземания са намалели с 85 хил. лв. (10%) основно от намаление на вземания от клиенти по продажби с 81 хил. лв.
- просрочените вземания са в размер на 692 хил. лв. и са намалели с 95 хил. лв. спрямо базисния период (към 31.12.2015 г. – 787 хил. лв.).

Дружеството е спазвало разпоредбите на чл. 13б от Правилника за реда за упражняване правата на държавата в търговските дружества с държавно участие в капитала и няма концентрация на паричните средства.

5.3. Пасиви и капитал

Структура на капитала и пасивите	31 Декември 2016		31 Декември 2015		Изменение	
	BGN '000	Отн. дял	BGN '000	Отн. дял	BGN '000	%
СОБСТВЕН КАПИТАЛ						
Основен акционерен капитал	32 885	139%	32 885	140%	-	-
Резерви	573	2%	581	3%	(8)	(1)
Непокрита загуба	(10 074)	(43)%	(10 286)	(44)%	212	2
Общо собствен капитал	23 384	98%	23 180	99%	204	1
ПАСИВИ						
Нетекучи пасиви						
Провизии за задължения	41	-	-	-	41	100
Задължения към персонала	64	-	47	-	17	36
Общо нетекучи пасиви	105	-	47	-	58	123
Текущи пасиви						
Търговски и други задължения	132	1%	136	1%	(4)	(3)
Задължения към персонала и социално осигуряване	122	1%	108	-	14	13
Общо текущи пасиви	254	2%	244	1%	10	4
ОБЩО СОБСТВЕН КАПИТАЛ И ПАСИВИ	23 743	100%	23 471	100%	272	1

През 2016 г. собствения капитал на Дружеството е увеличен с 204 хил. лева (1%) в сравнение с предходната година поради отчетената текуща печалба (212 хил. лв.) и намаление на резерва от актюерски печалби и загуби (8 хил. лв.).

Към 31 декември 2016 г. пасивите възлизат на 359 хил. лв. и са се увеличили с 68 хил. лв. (25 %). Увеличението е изразено със следните структурни промени:

- нетекучите пасиви са увеличени с 58 хил. лв. (123%), в резултат на начислена провизия по съдебен иск към дружеството в размер на 41 хил. лв. и от увеличение на провизията за задължения към персонала при пенсиониране с 17 хил. лв.;
- търговски и други задължения са намалени с 4 хил. лв. (3%), като се отчитат следните структурни промени - намаление на търговски задължения с 44 хил. лв., увеличение на данъчните задължения с 6 хил. лв., увеличение на задължения по предоставени депозити като гаранции с 33 хил. лв. и увеличение на други задължения с 1 хил. лв.;

- задълженията към персонала и социално осигуряване са увеличени с 14 хил. лева (13%), като са нараснали задълженията към всички договорни групи персонал.

5.4. Други финансови показатели

Финансови показатели	2016	2015
Показатели за рентабилност		
Коефициент на рентабилност на приходите от продажби	0.086	0.198
Коефициент на рентабилност на собствения капитал	0.009	0.019
Коефициент на рентабилност на пасивите	0.591	1.495
Коефициент на капитализация на активите	0.009	0.019
Показатели за ефективност		
Коефициент на ефективност на разходите	1.098	1.212
Коефициент на ефективност на приходите	0.911	0.825
Показатели за ликвидност		
Коефициент на обща ликвидност	21.768	21.811
Коефициент на бърза ликвидност	21.618	21.689
Коефициент на незабавна ликвидност	18.445	18.061
Коефициент на абсолютна ликвидност	18.445	18.061
Показатели за финансова автономност и задлъжнялост		
Коефициент на финансова автономност	65.136	79.656
Коефициент на задлъжнялост	0.015	0.013

6. СЪБИТИЯ СЛЕД КРАЯ НА ОТЧЕТНИЯ ПЕРИОД

Не са настъпили коригиращи и съществени некоригиращи събития след края на отчетния период, които са от значение за имуществото и финансовото състояние на дружеството.

7. ЦЕЛИ НА ДЕЙНОСТТА

Основните цели са свързани с повишаване на експлоатационно - икономическата ефективност на дружеството, с адекватни и бързи реакции в отговор на изискванията на пазара и измененията в STCW, с подобряване на качеството и разнообразието на предлаганите учебни продукти, с осигуряване на безопасна експлоатация на корабите, безопасна работна среда и с опазване на околната среда. Стремежът ни е не само да се запазят, но и да се увеличат завоюваните позиции в квалификационната дейност и в превозните услуги. Крайна цел е предоставяне на услуги, които изцяло покриват изискванията на международните и национални нормативни документи и удовлетворяват напълно потребителите – курсисти, корабоприетатели и оператори.

За постигане на целите си в настоящата икономическа ситуация, усилията на Дружеството са съсредоточени в изпълнението на следните дейности и задачи:

- Осигуряване на модерна учебна база, безопасна работна среда и безопасно експлоатиране на активите;
- Разработване на нови учебни курсове с гъвкави форми на обучение, увеличаване броя и видовете курсовете, провеждани на английски език, актуализиране на учебната документация и успешно

преминава на проверки на ИАМА за провеждане приоритетно на курсовете палубни боцмани и мотористи и поетапно на останалите курсове;

- Търсене на възможности за промени в търговската и ценова политика по пазари, както и реализиране на маркетингови активности по видове услуги.

8. Пояснителни бележки в съответствие с изискванията на § 1д. във връзка с чл. 100н, ал.5 от Закона за публичното предлагане на ценни книжа и във връзка с чл. 32, ал. 1, т.2 от Наредба № 2 от 17.09.2003 г. за проспектите при публично предлагане и допускане до търговия на регулиран пазар на ценни книжа и за разкриването на информация от публичните дружества и другите емитенти на ценни книжа

Дружеството не е издател на ценни книжа при условията на Закона за публичното предлагане на ценни книжа

Допълнителна информация:

1. Информация, дадена в стойностно и количествено изражение относно основните категории стоки, продукти и/или предоставени услуги, с посочване на техния дял в приходите от продажби на емитента, съответно лицето по § 1д от допълнителните разпоредби на ЗППЦК като цяло и промените, настъпили през отчетната финансова година.

Информация в стойностно и количествено изражение относно основните категории стоки, продукти и/или предоставени услуги, с посочване на техния дял в приходите от продажби на дружеството са подробно оповестени в пояснение в т. 5.1. Приходи, разходи и финансови резултати на настоящия годишен доклад за дейността.

2. Информация относно приходите, разпределени по отделните категории дейности, вътрешни и външни пазари, както и информация за източниците за снабдяване с материали, необходими за производството на стоки или предоставянето на услуги с отразяване степента на зависимост по отношение на всеки отделен продавач или купувач/потребител, като в случай, че относителният дял на някой от тях надхвърля 10 на сто от разходите или приходите от продажби, се предоставя информация за всяко лице поотделно, за неговия дял в продажбите или покупките и връзките му с емитента, съответно лицето по § 1д от допълнителните разпоредби на ЗППЦК.

Приходи от оперативна дейност за 2016 г.	Вътрешен пазар	Външен пазар	Общо
	BGN '000	BGN '000	BGN '000
Образователни дейности	1 413	-	1 413
Даване под наем на плавателни съдове без екипаж	918	-	918
Пътнически морски и крайбрежен транспорт	85	39	124
Други доходи	144	-	144

Клиентите, които надвишават като обороти 10% от приходи от продажби за 2016 г. са „Параходство Български морски флот” АД, чийто дял в приходи от продажби е 40%.

Няма доставчици, които надвишават като обороти 10% от разходите на дружеството за 2016 г.

3. Информация за сключени съществени сделки.

През 2016 г. дружеството не е сключвало съществени сделки по смисъла на Закона за публичното предлагане на ценни книжа.

4. Допълнителна информация съгласно изискванията на ЗППЦК и допълнителните разпоредби към закона:

относно сделките, сключени между емитента, съответно лицето по § 1д от допълнителните разпоредби на ЗППЦК и свързани лица, през отчетния период, предложения за сключване на такива сделки, както и сделки, които са извън обичайната му дейност или съществено се отклоняват от пазарните условия, по които емитентът, съответно лицето по § 1д от допълнителните разпоредби на ЗППЦК или негово дъщерно дружество е страна с посочване на стойността на сделките, характера на свързаността и всяка информация, необходима за оценка на въздействието върху финансовото състояние на емитента, съответно лицето по § 1д от допълнителните разпоредби на ЗППЦК.

Продажбите на и покупките от свързани лица се извършват по договорени цени. Не са извършвани сделки със свързани лица при специални условия.

През 2016 г. не са сключвани сделки, които са извън обичайната му дейност или такива, които съществено да се отклоняват от пазарните условия. За повече информация относно сделките на Дружеството със свързани лица виж пояснение 21 от финансовия отчет.

5. Информация за събития и показатели с необичаен за емитента, съответно лицето по § 1д от допълнителните разпоредби на ЗППЦК характер, имащи съществено влияние върху дейността му, и реализираните от него приходи и извършени разходи; оценка на влиянието им върху резултатите през текущата година.

През 2016 г. не са настъпвали събития и не са налице показатели с необичаен характер за дружеството, които да имат съществено влияние върху дейността му.

6. Информация за сделки, водени извънбалансово - характер и бизнес цел, посочване финансовото въздействие на сделките върху дейността, ако рискът и ползите от тези сделки са съществени за емитента, съответно лицето по §1д от допълнителните разпоредби на ЗППЦК и ако разкриването на тази информация е съществено за оценката на финансовото състояние на емитента, съответно лицето по § 1д от допълнителните разпоредби на ЗППЦК.

През 2016 г. дружеството няма сделки водени извънбалансово.

7. Информация за дялови участия на емитента, съответно лицето по § 1д от допълнителните разпоредби на ЗППЦК, за основните му инвестиции в страната и в чужбина (в ценни книжа, финансови инструменти, нематериални активи и недвижими имоти), както и инвестициите в дялови ценни книжа извън неговата група предприятия по смисъла на Закона за счетоводството и източниците/начините на финансиране.

Дружеството не притежава дялови участия в други дружества, включително в страната и в чужбина. За повече информация относно притежаваните от Дружеството дълготрайни материални и нематериални активи виж пояснение 3,4 и 5.

8. Информация относно сключените от емитента, съответно лицето по § 1д от допълнителните разпоредби на ЗППЦК, от негово дъщерно дружество или дружество майка, в качеството им на заемополучатели, договори за заем с посочване на условията по тях, включително на крайните срокове за изплащане, както и информация за предоставени гаранции и поемане на задължения.

Дружеството няма сключени договори за заем в качеството му на заемополучател.

9. Информация относно сключените от емитента, съответно лицето по § 1д от допълнителните разпоредби на ЗППЦК, от негово дъщерно дружество или дружество майка, в качеството им на заемодатели, договори за заем,

включително предоставяне на гаранции от всякакъв вид, в това число на свързани лица, с посочване на конкретните условия по тях, включително на крайните срокове за плащане, и целта, за която са били отпуснати.

Дружеството няма сключени договори за заем в качеството му на заемодател и не предоставяло гаранции в полза на други лица.

10. Информация за използването на средствата от извършена нова емисия ценни книжа през отчетния период.

През 2016 г. дружеството не увеличавало акционерния си капитал.

11. Анализ на съотношението между постигнатите финансови резултати, отразени във финансовия отчет за финансовата година, и по-рано публикувани прогнози за тези резултати.

Дружеството не е публикувало прогнози.

12. Анализ и оценка на политиката относно управлението на финансовите ресурси с посочване на възможностите за обслужване на задълженията, евентуалните заплахи и мерки, които емитентът, съответно лицето по § 1д от допълнителните разпоредби на ЗППЦК е предприел или предстои да предприеме с оглед отстраняването им.

БМКЦ ЕАД води политика по управление на ликвидността, чрез която постоянно поддържа оптимален ликвиден запас, с който да бъдат обслужени задълженията, когато същите станат изискуеми, включително в извънредни и непредвидени ситуации. Дружеството има високи показатели за ликвидност.

13. Оценка на възможностите за реализация на инвестиционните намерения с посочване на размера на разполагаемите средства и отразяване на възможните промени в структурата на финансиране на тази дейност.

БМКЦ ЕАД разполага с достатъчен собствен финансов ресурс (4 685 хил. лв. към 31.12.2016 г.), с който да финансира дейността си.

14. Информация за настъпили промени през отчетния период в основните принципи за управление на емитента, съответно лицето по § 1д от допълнителните разпоредби на ЗППЦК и на неговата група предприятия по смисъла на Закона за счетоводството.

През 2016 г. не са настъпили промени в основните принципи за управление на дружеството.

15. Информация за основните характеристики на прилаганите от емитента, съответно лицето по § 1д от допълнителните разпоредби на ЗППЦК в процеса на изготвяне на финансовите отчети система за вътрешен контрол и система за управление на рисковете.

Контролните дейности са политиките и процедурите, създадени с цел намаляване на рисковете и постигане на целите на Дружеството. Контролните дейности се осъществяват в цялата организация, на всички равнища и във всички функции. Те биват превантивни и откриващи и включват:

- процедури по упълномощаване и одобрение;
- разпределение на отговорности;
- съгласуване и потвърждение;
- проверка на текущото изпълнение;
- проверки на операции, процедури и дейности;
- текущо наблюдение.

Подробно описание на рисковете характерни за БМКЦ ЕАД са оповестени в пояснение в т. 3. Рискови фактори на настоящия годишен доклад за дейността и в пояснение 23 на финансовия отчет към 31 декември 2016 г.

.Рискове, свързани с информационните системи:

- достоверност и пълнота на данните, липса на прецизност в методите на обработка;
- грешки на софтуерни продукти;
- несъвършенство на използваните технологии;
- срив на информационните и комуникационни системи.

Процедурите и мерките за управление на технологичните рискове включват:

- архивиране на информационната система, поддържане на „back-up” системи;
- организация и управление на достъпа на потребителите до информационната система, която да не позволява неволни или умишлени нарушения в интегритета на системите, ползвани от дружеството;
- дефиниране на различни класове информация, съхранявана в дружеството;
- дефиниране на нива на достъп на служителите според длъжностната им характеристика.

16. Информация за промените в управителните и надзорните органи през отчетната финансова година.

Дружеството е с едностепенна система на управление и през 2016 г. не са извършвани промени в състава на Съвета на директорите.

17. Информация за размера на възнагражденията, наградите и/или ползите на всеки от членовете на управителните и на контролните органи за отчетната финансова година, изплатени от емитента, съответно лицето по § 1д от допълнителните разпоредби на ЗППЦК и негови дъщерни дружества, независимо от това, дали са били включени в разходите на емитента, съответно лицето по § 1д от допълнителните разпоредби на ЗППЦК или произтичат от разпределение на печалбата, включително:

а) получени суми и непарични възнаграждения:

Брутните възнаграждения, които са получили членовете на Съвета на директорите (СД) през 2016 г. са следните:

- Председател на СД– 22 570 лв;
- Зам. председател на СД– 22 570 лв;
- Изпълнителен директор и член на СД – 60 000 лв.

Непарични възнаграждения не са получавани през 2016 г.

б) условни или разсрочени възнаграждения, възникнали през годината, дори и ако възнаграждението се дължи към по-късен момент;

През 2016 г. за дружеството не са възникнали условни или разсрочени възнаграждения.

в) сума, дължима от емитента, съответно лицето по § 1д от допълнителните разпоредби на ЗППЦК или негови дъщерни дружества за изплащане на пенсии, обезщетения при пенсиониране или други подобни обезщетения.

Дружеството има начислени провизии за задължения към персонала при пенсиониране към 31.12.2016 в. размер на 63 890 лв.

18. За публичните дружества - информация за притежавани от членовете на управителните и на контролните органи, прокуристите и висшия ръководен състав акции на емитента, включително акциите, притежавани от всеки от тях поотделно и като процент от акциите от всеки клас, както и предоставени им от емитента опции върху негови ценни книжа - вид и размер на ценните книжа, върху които са учредени опциите, цена на упражняване на опциите, покупна цена, ако има такава, и срок на опциите.

Не е приложимо.

19. Информация за известните на дружеството договорености (включително и след приключване на финансовата година), в резултат на които в бъдещ период могат да настъпят промени в притежавания относителен дял акции или облигации от настоящи акционери или облигационери.

На дружеството не са известни договорености, в резултат на които в бъдещ период могат да настъпят промени в притежавания относителен дял акции.

20. Информация за висящи съдебни, административни или арбитражни производства, касаещи задължения или вземания на емитента, съответно лицето по § 1д от допълнителните разпоредби на ЗППЦК в размер най-малко 10 на сто от собствения му капитал; ако общата стойност на задълженията или вземанията на емитента, съответно лицето по § 1д от допълнителните разпоредби на ЗППЦК по всички образувани производства надхвърля 10 на сто от собствения му капитал, се представя информация за всяко производство поотделно.

Няма висящи съдебни, административни или арбитражни производства, касаещи задължения или вземания на БМКЦ ЕАД в размер най-малко 10 на сто от собствения му капитал

21. За публичните дружества - данни за директора за връзки с инвеститора, включително телефон и адрес за кореспонденция.

Не е приложимо.

22. Друга информация по преценка на дружеството.

Не е налице друга информация, която не публично оповестена от дружеството и която би била важна за заинтересованите лица.

9. ОТГОВОРНОСТИ НА РЪКОВОДСТВОТО

Според българското законодателство, ръководството следва да изготвя финансов отчет за всяка финансова година, който да дава вярна и честна представа за финансовото състояние на Дружеството към края на годината, финансовото му представяне и паричните потоци, в съответствие с Международните стандарти за финансово отчитане, така както са приети за прилагане в Европейския съюз.

Ръководството няма задължение да изготвя декларацията за корпоративно управление за финансовата година в съответствие изискванията по чл. 100 (н), ал. 8 от Закона за публичното предлагане на ценни книжа и нефинансовата декларация в съответствие с изискванията на Закона за счетоводството.

Ръководството потвърждава, че е прилагало последователно адекватни счетоводни политики и че при изготвянето на годишния финансов отчет към 31 декември 2016 г. е направило разумни и предпазливи преценки, предположения и приблизителни оценки.

Ръководството също потвърждава, че се е придържало към действащите счетоводни стандарти, като финансовият отчет е изготвен в съответствие с принципа на действащо предприятие.

Ръководството носи отговорност за целесъобразното управление на активите и за предприемането на необходимите мерки за избягване и разкриване злоупотреби и други нередности.


Ивайло Славов Гавраилов

Изпълнителен директор

24 март 2017 г.

